

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.473

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 19 de Enero 1916

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

17 de enero de 1916.

El Sol, que tan hermosos y dorados días nos ha hecho en lo que va de mes, no ha querido iluminar la fiesta clásica de San Antón—como llamamos cariñosamente a este buen Santo, amigo de los animales buenos, útiles y pacíficos.

No obstante, la calle de Hortaleza y las vías que desde distintos puntos de la ciudad a ella conducen, han estado muy frecuentadas por las gentes de rompe y rasga, que suple hoy a los manolos y las majas tradicionales, en el festivo paso de ir a las Escuelas Pías buscando la bendición para sus engalanadas personas y para las simientes destinadas a sus cuatro peñas.

Otra parte del público se está llamando a engaño porque no se ha puesto en planta la manifestación de las tarifas tranviarias, y ha celebrado varios mítines en pro de los diez céntimos, llegando su energía y su tensión hasta ocupar en masas compactas varios coches y recorrer trayectos de más de una "gorra" según aquí se dice chulescamente, pero negándose al pago completo y armando otra "gorra" mayor, que se deshizo a fuerza de polizontes, en las calles y en la Superior Jefatura.

Han chocado dos automóviles en la Puerta de Hierro, paraíso de solaz y no poco concurrido, estos días pasados, tan propicios a los que gustan de giras campestres. Del choque resultaron víctimas algunos señores acaudalados, que también los ricos tienen sus quebrantos y penas.

Otro choque de ferrocarriles, quiero decir de trenes, y por más señas expresos, ocurrido en Gómeznaro, ha repercutido aquí con grandísima intensidad, aunque, por fortuna, no causó víctimas entre los viajeros; pero sí entre los empleados de ambos convoyes.

Más feliz ha sido una operación bélica realizada en el Garb, junto al río Guigu, donde el agitador Abdal Malek y su jarka combatieron con nuestros valientes soldados, a quienes mandaba el coronel Simón.

Los rebeldes tuvieron numerosas bajas, heridos y muertos, y de los nuestros no se sabe que sufrieran el más leve perjuicio.

Seguimos conjurando el conflicto del hambre. Todo ciudadano pobre, como tenga cédula personal y quiera ganarse dos pesetas sin hacer nada, lo consigue alistándose en las brigadas de jornaleros de la villa. La semana anterior hemos socorrido así a muchísimas personas.

Lo malo es que se nos acaba el dinero. Mas ya, entre el municipio y el Estado, hemos podido arbitrar bastantes miles de pesetas para subvenir a estas necesidades por espacio de otras semanas. Y cosa digna de notificarse a las provincias, en ese reparto caritativo no se excluye a ningún español.

Venid, pues, a la corte, provincianos famélicos. Dos pesetas de jornal no han de faltaros. Considerad que es una bicoica, porque a cambio de tal remuneración no se os exige trabajo alguno. Con no faltar a la lista, podéis sentaros a lo largo de una carretera, de un paseo, en una hondonada, y tomar el Sol, si lo hace, y ancha Castilla!

Gracias al cielo que os doy un buena nueva.

Y luego venid murmurando de Madrid y de su odiosa centralización!

## LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

La entrada de los austriacos en Cetina, la pequeñísima capital de ese reino de Montenegro, poco más grande que la provincia de Madrid, era de prever desde la toma del monte Lovćen.

De Cetina a Cattaro, la gran plaza fuerte de la Dalmacia, la distancia es de 30 kilómetros. Desde el monte Lovćen a Cetina, de unos 12 km. de él se es un camino. Lo raro es que Cetina no haya sido ocupada sino después de casi año y medio de guerra. No es gran hazaña militar la de reducir a 20.000 montañeses mal armados, milicianos heroicos, más que soldados regulares, con seis u ocho divisiones provistas de formidable artillería.

El aplastamiento de Montenegro no cambiará gran cosa la situación de la guerra. En cierto modo será favorable a los aliados, porque obligará a Italia a constituir el frente albanés, enviando más fuerzas a la región comprometida entre los puertos de Durazzo y Valona, que actualmente ocupa.

Los franceses han desembarcado en Corfú, la más septentrional de las islas Jónicas, frente a Santa Quaranta, con un batallón de alpinos. Corfú, donde el Kaiser poseía un soberbio palacio, Adilleron, será base provisional del ejército del rey Pedro. Los serbios infelices, que sufren mil privaciones en las ásperas y heladas montañas albanesas, se reorganizarán y cobrarán fuerzas para los nuevos combates, en ese paraíso adriático, de lujurioso vejetación, de cielo clemente, de clima templado, y dulcísimo.

## Frente Balkánico

Ya se dice que Montenegro ha pedido la paz y su ejército está desarmado.

En Salónica continúan los preparativos para resistir el triple ataque anunciado por los periódicos de Viena, Berlín, Constantinopla y Sofía.

Han sido volados cuatro puentes: dos entre Kilindir y Demir Kissar, uno en Karasuli y Kilindir, y otro (el famoso de Demir Kissar) sobre el Struma, de 130 metros de largo. Este último se alzaba en el kilómetro 82 de la línea de Salónica a Constantinopla. Sarrail, al destruirlo, quiere impedir que los alemanes lleven a cabo su propósito de cañonear su flanco derecho con artillería gruesa, transportada al valle del Struma por el ferrocarril Sofia-Dedeagatch.

Se asegura que grandes fuerzas otomanas se van acumulando en torno de Kanthi, en la orilla izquierda del Mesta. Esas tropas proceden de la Tracia. Indudablemente, solo habrán quedado en los Dardanelos 30 o 40.000 soldados.

Los turcos darán mucho juego todavía. Ya han reanudado su ofensiva en el Cáucaso. Tienen entre el mar Negro y el lago de Urniah 200.000 soldados y muchos irregulares kurdos.

Pero hacen la guerra con «credites» o reclutas. Las formaciones de «nizans», las más temibles, han desaparecido ya.

## La enfermedad del Kaiser

Sigue la prensa alemana, poniendo especial empeño en no dar ninguna noticia que, ni indirectamente, pueda relacionarse con la enfermedad del Kaiser. Pero varios detalles demuestran que el estado de la salud del Kaiser no es muy halagüeño. Un radiotelegrama de Roma, anuncia la salida inmediata de la reina de Grecia para Berlín, donde ha sido llamada en razón de la agravación de la enfermedad de su hermano, el Kaiser.

El emperador de Alemania, rey de Prusia, tiene como una de sus más caras prerrogativas, presidir la apertura del Landtag y pronunciar, en tan solemne ocasión, un discurso; pero esta vez, a pesar de que así lo reclama la necesidad de alentar a sus súbditos, el Kaiser ha faltado a la ceremonia.

Solo estando muy enfermo dice «Le Matin», periódico de donde tomamos estos datos, ha podido faltar Guillermo II a la apertura del Landtag.

## TRIBUNA LIBRE

## UTOPIAS

Emilio Girardin, el defensor acérrimo del bello sexo, escribió a Alejandro Dumas (hijo) un serie de cartas, sustentando en ellas una tesis con la que me es imposible estar conforme.

Sostener que la madre, la esposa y la hija deben tener representación de una manera directa en la discusión de los asuntos públicos, so pretexto de que las mujeres son la mitad de nuestra existencia en todas las edades de la vida, es pretender que el ángel del hogar ceda el puesto a un ser que lanzado al torbellino de los negocios, asistiendo a comités, tomando parte en elecciones y desempeñando cargos públicos, así se ocupará en la educación de sus hijos como el Preste Juan de las Indias.

Y lo singular es, que el autor de La dama de las camelias una su voz a la de Girardin, y pida con energía que las mujeres francesas puedan aspirar a la Diputación, a Cortes.

La madre de la patria podrá ser un personaje respetable; pero en la familia carecerá de esa fuerza moral que convierte a casi todas las esposas en constantes inspiradoras de sus maridos.

Quieren ustedes decirme qué gana la civilización con que un matrimonio compuesto de un monárquico y una republicana, ofrezca el edificante espectáculo de una guerra sin cuartel en los comicios?

A las hijas de Eva está reservada una misión angusta, que debe absorber todos los instantes de su vida. Dumas, dice con la mayor frescura en su libro titulado Las mujeres que matan y las mujeres que votan: «La prostitución de la mujer va perdiendo poco a poco el carácter que ha tenido otras veces. Los amores libres no llegarán a hacer otra cosa que embellecer.»

Entrego a mis lectores las frases acabadas de consignar, para que deduzcan las oportunas consecuencias.

Si los sueños de Gerardin y de Dumas se realizaran, la nublada criatura encantadora que al pisar en una tarde de otoño las hojas caídas que alfombran el jardín, produce el menor ruido, porque su planta se puede asegurar que acaricia, descenderá del pedestal en que la ha colocado la opinión pública, y en vez de embellecer con sus cuidados los últimos días de sus padres, pasará largas horas en la oficina, despachando expedientes, montará guardias, presidirá si es alcaldesa las sesiones de Ayuntamiento, y en el pensil de los tiernos afectos, solo crecerá lozano el jaramago, por ser la única flor de las ruinas.

Apareciendo la mujer desprovista de su prestigio; apagado el fuego santo en el santuario de la familia y convertida cada casa en una Babel, por que todos los lazos se han roto, ¿qué será el futuro social?

Y tal orden de cosas se preconiza en letra de molde por escritores eximios, obstinados en que así prevalecen la razón y la justicia!

¿Qué hombre se atreverá a contraer matrimonio con una mujer electora y elegible? Seguramente ninguno querrá exponerse a las contingencias de dar la

papilla al niño en tanto que la señora, ocupando un escaño de la Cámara popular pide la palabra y abanico en mano pronuncia un largo discurso sobre los Tratados de Comercio o sobre otra cuestión cualquiera.

Es verdad que el proyecto de los innovadores se extiende hasta el amor libre para que desaparezcan las denominaciones de hijos legítimos, naturales y adulterinos.

Se intenta que perdamos ese sello de racionalidad que nos fué otorgado por el Todopoderoso.

José DEL SOLAR.

## Notas bibliográficas

### Gaceta Médica del Sur

Sumario del número 819 de esta acreditada revista hispana que se publica en Granada.

S. Velázquez de Castro.—Tres aforismos.

F. Muñoz Urra.—Un nuevo proceder de coloración para la Bacteriología.

F. Fernández Martínez.—Aplicaciones de la Clínica. Los grandes síndromes coprológicos. El diagnóstico topográfico de las enfermedades del tubo digestivo.

M. Ruiz-Matas.—Más sobre el caso médico-legal de Cajar. Sobre los sellos «yer». (Carta abierta al doctor Velázquez de Castro).

«Sección Médico-social.—Oro viejo».

«Vida de Torres».—El secreto...—El doctor Alejandro Mary!—De aquí, de allá y de acullá.

«Prensa Americana».

«Boletín Bibliográfico».

## España

El último número que ha puesto a la venta el popular semanario madrileño, es aún más notable que el anterior. En él aparece un artículo de Pablo Iglesias sobre lo que han de ser las futuras Cortes; el primer capítulo de una novela de Pio Baroja escrita expresamente para «ESPAÑA», y los siguientes trabajos: «La crónica de la semana», por Luis de Zulueta; «Una opinión sobre Asturias», por José Ortega y Gasset; «Hablando con M. Barthou», por Corpus Barga; «Contra Azorin, Valle Inolán y Ricardo León», por Federico Onís; «Comentario a la guerra», por Fabian Vidal; y «Versos de la Campaña», por Fray Caudil.

«ESPAÑA» es sin duda el periódico más barato y de mejores firmas que se publica.

## Nuevo Mundo

Con los nombres de José Francés, Armando Gresca, Ramiro de Maeztu, Andrés Gil Asensio, A. R. Bonnat, José de Laserna (poesía), A. Hernández Catá, Alejandro Miquis, Dionisio Pérez, Cristóbal de Castro, Fernando Mota y Luis Bruñ (poesías), que firman respectivamente: «Los príncipes en la guerra», «Noche en el lago», «Dos cosas que hará el Alcalde», «El servicio obligatorio y la justicia», «Gibraltar», «La maravilla del Valle de Mená», «La cultura y la estética», «Los autores del boulevard», «Medallas modernas», «Ante el enemigo», «Las mujeres del teatro», «Sembrando en campos de guerra», «Fortaleza del sexo débil», «La muñeca indiscreta» y «Andanza del corazón». Todos con profusión de grabados alusivos que avaloran el texto, sale a la luz pública el «Nuevo Mundo» de esta semana.

Alrededor del Mundo

El número de esta semana, además de la bonita portada que representa «Un valiente en la montaña», inserta entre otros, los artículos siguientes: «Hace cien años» (tres clichés), «El San Antonio italiano» (un cliché), «La Sanidad Militar, antes y ahora» (cinco clichés), «La literatura japonesa», «Los secretos de la Torre de Londres» (cinco clichés), «Los literatos y el suicidio», «Un invento español perdido para España» (dos clichés), «Los aeroplanos invisibles» (un cliché).

Además contiene el cuarto cupón de la serie de ocho para tener opción a un atractivo concurso que anuncia y la continuación del folletín «Un drama en la corte de Polonia» (dos clichés).

CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ha debutado en el teatro Cervantes la notable compañía de dramas policíacos que dirige don Ramón Caralt. Se puso en escena el drama en cuatro actos «El espía», siendo sus intérpretes muy aplaudidos por su esmerada labor.

El género que cultiva esta notable compañía es completamente distinto al de otras, que con el mismo título han estado en Sevilla.

Además, el género policíaco también cultiva el «vandeville», que será puesto en escena los días de moda.

La concurrencia que asistió a dicho debut fue muy numerosa.

Ha sido nombrado anti-hombre de cámara del rey Don Alfonso, nuestro apreciable amigo don Telesforo P. Díaz.

Se encuentra en esta capital, el notable periodista y crítico teatral, del diario «El Mundo», de Madrid, don Fernando Gallis (Claridades).

Ha marchado a Madrid, el ilustre artista don Gonzalo Bilbao.

Ha sido fundado en esta capital un Centro de cultura histórica, iniciado por el señor Mittenhoff, titulado «Club Paleontológico Sevillano». En el acto de la constitución, y a propuesta del ateneísta don Gastón Mittenhoff, fue nombrado socio el director de «El Liberal» don José La Guillu. La distinguida concurrencia que asistió al acto, fue muy numerosa.

Ha sido nombrado delegado regio de primera enseñanza, el ex alcalde de esta capital don Alfredo Amores Domingo. Felicitamos al señor Amores por su nuevo nombramiento.

Ha marchado a Madrid el ilustre abogado señor Rojas Marcos, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Ha sido detenido por la policía «El Niño de los Rizos», autor del robo cometido hace días en la calle Belén, del que fue víctima don Antonio Giménez.

Se encuentra en esta capital, el ingeniero de canales, caminos y puertos, jefe de Sección del Ministerio de Fomento, señor Vilasante. Sea bienvenido.

Ha marchado a Huelva la eminente trágica Margarita Xirgu, cuya campaña teatral en el teatro de Cervantes, le ha valido muchos éxitos y grandes ovaciones. En la estación fue despedida por numerosos admiradores.

En el teatro del Duque se han puesto en escena «Cambio de género», «Los alpinos», «El mapa de Europa», «Los mosqueteros» y «La isla de los Placeres». En todas las secciones, los llenos son completos.

Ha salido para Madrid, el redactor de «El Liberal» don Enrique Garro.

En el café de Novedades están actuando, con mucho éxito, la «Troupe» Les Pujales, el dneto Teruel y el bailarín menco Ramírez. El público que asiste es muy numeroso.

Ha salido para Arriate (Málaga), nuestro querido amigo el notable escritor cómico don Amador Gómez y Gil de Montes. Le deseamos feliz viaje.

Se ha publicado el libro de VIRGLIO, Sevilla, Enero de 1916.

PORTUGAL

Está ya fuera de duda que el incendio del Depósito central de uniformes militares, no fue casual.

Hay detenidos cuatro sujetos, entre ellos el guarda de noche del depósito, que permitió la estancia en él, después de la hora señalada para cerrarlo, a otro de los detenidos.

Uno de estos ha declarado según parece, que el incendio se produjo para encubrir un gran desfalco.

El entierro de dos de los bomberos que perdieron la vida al tomar parte en la extinción, resultó una imponente manifestación de duelo.

Se ha inaugurado el nuevo domicilio del centro denominado de Leote do Rego y se inauguró también un Centro unionista, denominado de Inocencio Camacho.

QUE NO SE PONGA TANTOS MOÑOS.

De un sueldo que publicó anteaer el Nuevo Diario, hablando de la última sesión del Ayuntamiento, entresacamos lo siguiente:

«... Se lamentaba el señor Osorio de que el Ayuntamiento no hubiese pagado todos los créditos que en su contra tiene.

«Al señor Osorio le irritaba esa morosidad en el pago, y de ello pretendía sacar méritos para combatir al señor Martínez de la Riva, último alcalde conservador que ADEMÁS DE PAGAR TODO LO CONCERNIENTE A SU GESTIÓN, HA PAGADO CERCA DE 200.000 pesetas por atrasos...»

Pues bien, prescindiendo de que en las 200.000 pesetas, que según el colega pagó por atrasos el señor Martínez, hay que hacer una rebaja de 29.000 pesetas, que ya es algo, y prescindiendo también de que siempre, o casi siempre, que concluye un ejercicio y se cobra algunos de los créditos que resultaron al liquidarse el presupuesto del ejercicio anterior, se enjuga algunos atrasos, es lo cierto que el señor Martínez de la Riva no pagó todo lo concerniente a su gestión. Por el contingente provincial de 1915, dejó un descubierto de QUINCE MIL QUINIENTAS PESETAS, y de seguro que quedó por cubrir otras atenciones.

Uno o varios acreedores de la Diputación, obtendrán carta de pago de las 15.500 pesetas para cobrar esa cantidad del Ayuntamiento, y merced a esta circunstancia, la Corporación municipal no perdió el 5 por 100 que la provincial abona a los Municipios que satisfacen dentro del primero, o el segundo mes de cada trimestre, el importe de los cuatro trimestres del año; pero el señor Martínez de la Riva dejó el referido descubierto de 3.500 duros.

No se ponga, pues, tantos moños don Emilio, no eche las campanas a vuelo el Nuevo Diario al hablar de la gestión de aquél, como alcalde.

Falta verdadera base para ello.

El azúcar

Ha subido de nuevo el precio del azúcar, uno de los artículos de primera necesidad.

Al paso que van las cosas, solo las personas acomodadas podrán proveerse de azúcar.

Urge pues que el señor Urzaiz resuelva este asunto, teniendo en cuenta los intereses de los consumidores.

Y puesto que el ministro de Hacienda ha significado, según afirman los periódicos de Madrid, la conveniencia de que los consumidores exterioricen sus protestas, parecemos oportuno que las Societas obreras constituidas tanto en esta capital como en varios pueblos de la provincia, los gremios, y las entidades mercantiles, se dirijan al citado ministro pidiéndole que acuerde la libre importación del azúcar extranjero o al menos que se rebaje el crecido derecho de arancel que hoy rige para ese artículo.

Los dueños de los cafés de Madrid y varias entidades han reclamado ya contra el alza escandalosa que el azúcar ha tenido y sigue teniendo; pero como el señor Urzaiz que resolvió con presteza lo concerniente al arroz, los garbanzos, los huevos etc. se muestra perplejo en el asunto a que hoy nos referimos, a pesar de que ya, en las Cortes, combatió como diputado el monopolio, es preciso hacerle ver que la inmensa mayoría del país desea que se adopten con urgencia medidas encaminadas a que disminuya el precio del azúcar.

Representante

con sueldo, buena comisión, gastos de viaje, se necesitan en provincias. Escribir a Juan C. del Marmol, Apartado, 536, Barcelona. Remitir sello.

Regalos de «La Región Extremeña»

Hemos recibido la primera remesa de ampliaciones hechas por la casa J. Luque de Madrid.

A disposición de sus dueños tenemos las siguientes ampliaciones:

- D. Antonio Villar, de Villalba.
- » Daniel Rubio, de Llerena.
- » Saturio Guzmán, de Don Benito.
- » Ramón Lopez, de Badajoz.
- D.ª Pilar Soriano, de Badajoz.
- » Catalina Gutiérrez, de Badajoz.
- D. Santos Infante, de Badajoz.
- D.ª Pascuala Monte, de Badajoz.
- D. Rafael B. González, de Almendra-lejo.
- D.ª Manuela Pousada, de Badajoz.
- D. Félix Pastor, de Badajoz.
- » Dionisio A. Hidalgo, Montijo.
- » Felíz Pastor, de Badajoz.

No citamos otros por haberlos ya recogido sus dueños.

Debemos advertir que todas las ampliaciones son del tamaño establecido para los que no debían venir acompañados de marco. La causa de ello es que el señor Luque no se fijó en que algunas de las ampliaciones debían ser más pequeñas porque los interesados deseaban que viniesen con un marco blanco o color nogal.

Por el error no deben disgustarse los que encargaron las ampliaciones con marco. Aquellas, siendo de mayor tamaño resultan más hermosas.

Local y Regional

Ha venido a Badajoz el ex diputado por el distrito de Fregenal D. Mario Baselga. Anoche habló detenidamente con el Gobernador civil de la provincia.

Nada se ha averiguado acerca del robo cometido en casa de la señora viuda de Sierra.

Eso no debe extrañar, ni tampoco que nada se inquiera en lo sucesivo, viendo que se ignora todavía quienes sean los autores del robo cometido en la Cooperativa militar, uno de los más escandalosos que se han perpetrado en Badajoz.

Ayuntamiento

constituido

En el Gobierno civil se han recibido noticias según las cuales el Ayuntamiento de San Vicente ha quedado legalmente constituido.

Enfermo

Se encuentra enfermo a consecuencia de un ataque cerebral que sufrió anoche al dirigirse al café Mercantil, el conocido industrial don Juan Acosta, cuya mejoría celebraremos.

Acompañado de su esposa ha regresado de Madrid D. José Bizarro.

A dicha señora le ha sido practicada en uno de los Sanatorios de la Corte, una importante operación quirúrgica. Su estado es bastante satisfactorio.

Lo celebraremos.

Rectificación

En el sueldo que publicamos ayer dedicado al profesor de la banda de Albardeiros D. Luis Pollán, por error material, se le puso en el primer apellido Pallón, debiendo ser el de Pollán.

Ateneo

El sábado 22 del corriente, dará comienzo en el salón del Ateneo la serie de conferencias que esta Sociedad ha organizado con objeto de conmemorar el centenario de Miguel de Cervantes.

La primera conferencia estará a cargo del Presidente de la Diputación Provincial D. Sebastian García Guerrero y versará sobre el siguiente tema: «El ideal del Quijote y la España moderna».

El asunto de la conferencia y la novedad del nombre del conferenciante en esta clase de trabajos, ha despertado en el público gran interés y se espera con expectación que el culto y digno presidente señor García Guerrero ocupe la tribuna de nuestro Ateneo.

Teniendo en cuenta los prestigios conquistados por el Sr. García Guerrero en su actuación política y el tema tan palpitante que ha escogido, podemos asegurar que el Ateneo se verá muy concurrido el próximo sábado.

Mañana 20 se cumple el duodécimo aniversario de fallecimiento del señor don Matías Mediero y Caballero, acaudalado industrial de esta plaza.

Con tal motivo reiteramos el pésame a la señora viuda del finado a sus hijos y a las demás personas de la familia.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la Iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, se aplicarán por el alma del finado.

Sociedad Económica

de Amigos del País

Esta sociedad celebrará sesión el 21 del corriente, a las siete y media de la noche para tratar de la aprobación de la lista de compromisarios y resolver los asuntos pendientes.

REGISTRO CIVIL

Día 18

NACIDOS

Luis Físico Pulido, San José, 30 años. Fulgencia Contreras Rosa, Casa de expósitos. Jacinta Flores Cámara, San Lorenzo, 51 años.

FALLECIDOS

Manuel Gómez Martínez, 70 años, necrud. Hospital civil. Francisco González Mera, 76 años, disenteria, Hospital civil.

Pilar Zoido Márquez, 7 años, meningitis tuberculosa, Francisco Pizarro, 19 años.

Antonia Marcelo Borrego, 2 años, bronquitis capilar, San Blas, 12 años.

Marcial Corchete García, 59 años, bronquitis crónica y miocarditis, Santa Lucía 21.

Francisco Arias Cruz, 39 años, lesión cardiaca, Hospital civil.

CASAMIENTOS

Saturnino Melgarejo Bullón con Luisa Moreno Aragüete.

Plaza de toros de Almendralejo

Se arrienda en subasta, que tendrá lugar el día 2 del próximo Febrero, a la hora de las doce, y en la casa número 1 de la calle Príncipe Alfonso de dicha localidad, con sujeción a las condiciones siguientes:

1.º El tiempo del arriendo será desde el Domingo de Pascua de Resurrección hasta el 30 de Septiembre del presente año.

2.º Se podrán celebrar en ella toda clase de espectáculos públicos.

3.º Es objeto del arriendo la parte de edificio dedicada a dichos espectáculos.

4.º Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, no admitiéndose pujas a la llana, ni aún en el caso de resultar dos proposiciones iguales.

5.º En el caso de adjudicarla al mejor postor, éste depositará el 25 por 100 del precio en el acto, el cual quedará en depósito hasta liquidarlo en el último plazo de los que se estipulen.

6.º Los pablos son de uso particular, y pagarán las personas que los ocupen en los espectáculos públicos las correspondientes entradas generales, de sol o sombra, según la situación de los pablos.

7.º Los propietarios se reservan el derecho de no aceptar ninguna proposición si no le fuesen convenientes, y a ocupa, sin entrada los doce asientos sin numerar que existen en las gradas de preferencia.

Almendralejo, 1 de Enero de 1916.

JOSÉ MONTERO DE ESPINOSA

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.  
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji  
Clases especiales para repase durante el verano.

## LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.  
Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

# ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELEFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

## Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado  
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de  $\frac{1}{2}$ , a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien lasolicite a su representante en Badajoz.

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

## COOPERATIVA OBRERA

### TALLER DE HERRERIA Y CERRAJERIA

A CARGO DE

## FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

## FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

### ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pesetorejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hizado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

### GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo: tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

### SE COMPRA

el segundo tomo del diccionario de Roque Barcia.  
Razón San Agustín, 2, 2.

### INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

### Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que, por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

### Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga por que no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París.



BADAJOZ, Imp. La Minerva, Calle de S. Juan, 2.

# COMPANIA COLONIAL CASA FUNDADA EN 1854

## Superioridad en el indisputable CHOCOLATE CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
<b>TOTAL</b>	<b>78.953.307 72</b>

### 51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos (desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Eguera, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedalejo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astorga

**VINO DE PEPTONA OTEGA**  
EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.  
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES.  
Infalible en las DIBETESIAS.

### BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores banistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas minerales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artísticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas; y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio. Instalación hidrotérmica completa. Instituto de mecanoterapia. Estufa de desinfección. Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos; Correos; Capilla. Gran Casino. Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo banista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irubeta.

AVISO MUY INTERESANTE. — Todo banista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRUBETA, Balneario de Archena (Murcia).

# EL ODOL

## Es el mejor dentífrico conocido

## Resultados inmejorables

## Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

# GIMNASIO

DE

## BADAJOS

### Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentel Samper, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samper, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

Todos los pagos son adelantados

# Almanaque Baily-Bailliere

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA  
1,50 ptas.

ENCUADERNADO  
2 pesetas.

REGALO DE  
1.000 décimos de  
la lotería de Julio  
de 1916, cuyos premios  
pueden impartir 345.980  
pesetas.



PARTICIPACION  
en el núm. 6.639  
de la Lotería de  
Navidad, pudiendo  
corresponder hasta  
100 ptas. á cada  
Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.

En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.